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EftEr Et mEgEt langt optræk fulgte 
en kort, men hektisk valgkamp, inden 
stemmerne til folketingsvalget 15. septem-
ber kunne tælles sammen. Med et farvel til 
VK-regeringen til følge.

Fødevareforbundet NNF var aktivt i valg-
kampen med tre klare budskaber:
•  Bevar efterlønnen
•   Bekæmp halveringen af dagpengeperio-

den for ledige
•   Skaf bedre muligheder for uddannelse, 

ikke mindst til ledige, der skal kvalifice-
res til nye job.

– Det er budskaber af afgørende betydning 
for vores medlemmer. Og de forudsæt-
ter en ny politik. Vi er ikke gået ud og har 
agiteret for, at man skal stemme på et be-
stemt parti, men vi har sagt, at en ny politik 
til gavn for vores medlemmer kræver en ny 

regering, opsummerer forbundsformand 
Ole Wehlast.

Han lagde under valgkampen ikke skjul 
på, at ud fra de forudsætninger ville det 
optimale være et nyt flertal uden om Radi-
kale, som både har stemt for beskæringen 
af dagpengene fra fire til to år og er med i 
forliget om en voldsom forringelse af efter-
lønnen.

Samarbejde med 3F og FOA
– Vi må erkende, at vi ikke har fået det 
optimale flertal. Men vi har trods alt fået 
en ny regering. Den får det ikke let, men 
jeg tror på, den vil kunne anvise mere 
konstruktive veje til gennem investering i 
vækst at føre Danmark ud af den økono-
miske krise.

– Og i Fødevareforbundet NNF vil vi 
selvfølgelig følge den nye regerings  
udspil opmærksomt og gøre vores syns-

punkter gældende, understreger Ole  
Wehlast.

Forbundets aktiviteter bestod blandt 
andet i uddeling af materiale, der førte 
budskaberne frem, til både medlemmer på 
arbejdspladserne og danskerne i alminde-
lighed på gader og centrale steder i bybil-
ledet rundt omkring i landet.

Forbundet ringede et stor antal medlem-
mer op, der vil blive ramt af efterlønsfor-
ringelserne, og forklarede om konsekven-
serne for den enkelte. 

Der var også fælles aktionsdag med 3F 
og FOA som led i de tre forbunds kamp for 
en bevarelse af efterlønnen.

Og FOA og Fødevareforbundet er enige 
om at gå rettens vej – om nødvendigt hele 
vejen til Menneskerettighedsdomstolen i 
Strasbourg – med forringelserne af efter-
lønnen. Læs om det på side 4-5.
Se også Oles på side 2. 

Kampen om valget

Fødevareforbundet NNF var aktivt i valgkampen med tre mærkesager 
for medlemmerne og fortsætter kampen for efterlønnen, dagpenge 
og uddannelse.

Blå eller røde? 
Et af de farveri-
ge tilbud under 

valgkampen i 
Holstebro. 
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Flugt fra Venstre  
Dansk  
Folkeparti

VED folkEtingsValgEt 
for fire år siden stemte én ud 
af fire medlemmer af Fødeva-
reforbundet NNFs webpanel på 
Venstre eller Dansk Folkeparti. 
I mellemtiden er over halvdelen 
af dem kommet på andre tan-
ker og har sat deres kryds et 
andet sted ved folketingsvalget 
den 15. september i år.

VK-regeringen og dens støt-
tepartis forringelser af efter-
lønnen og langtidslediges vilkår 
ser ud til at være en væsentlig 
grund til flugten fra de to store 
borgerlige partier. 

 Langt de fleste af dem, der 
forlod Dansk Folkeparti, er så-
ledes imod den beskæring af 
efterlønnen, 
som deres 
parti indgik 
forlig om for-
ud for valget. 
Blandt dem, 
der flygtede 
fra Venstre, er 
modstanden 
knap så stor, 
men dog mar-
kant. 

Billedet er 
næsten det samme, når det 
gælder holdningen til den hal-
vering af dagpengeperioden 
fra fire til to år, som de samme 
partier gennemførte. Et stort 
flertal af de frafaldne DF-
tilhængere er helt eller delvist 
imod denne beskæring af lang-
tidslediges rettigheder, og det 
samme er næsten halvdelen 

af dem, der opgiver støtten til 
Venstre.

 – Vi har naturligvis fuld re-
spekt for, at der er vidt forskel-
lige holdninger blandt vores 
medlemmer. Men jeg glæder 
mig over, at så mange erklæ-
rede sig enige i vores kamp for 
at bevare efterlønnen og for at 
sikre de ledige rimelige mulig-
heder, siger forbundsformand 
Ole Wehlast.

Vælgervandring
Hvor gik så de frafaldne tilhæn-
gere hen?

En stor del gik til Socialde-
mokraterne. Enkelte helt over 
til Enhedslisten, så i alt van-

drede halvdelen 
af de frafaldne 
fra Dansk Fol-
keparti til et af 
de røde partier, 
mens omkring 
en tredjedel 
af de tidligere 
Venstre-støtter 
gik samme vej.

Samlet ville 
seks ud af 10 
sætte kryds ved 

Socialdemokraterne. Det er lidt 
mere end sidst, mens partierne 
i den anden lejr, Venstre, Kon-
servative og Dansk Folkeparti, 
måtte nøjes med støtte fra én 
ud af seks deltagere i webpa-
nelet – mod lidt over hver fjerde 
ved valget i 2007. 

Svarene blev indsamlet af 
Analyse Danmark op til valget. 

KONSEKVENS. Partiernes hold-
ning til efterløn og dagpenge fik 
konsekvenser, viser svar fra for-
bundets webpanel. 

Forbundsformand Ole Wehlast og afdelingsformand Steen Hartmann 
på gaden i Holstebro – med budskab til flere generationer.

Forbundets næstformand Jens Peter Bostrup forsøger at overbevise 
næste generation om nødvendigheden af at fastholde efterlønnen.

Valgalliance ved Hovedbanegården i København. Afdelingsformand Henrik 
Tonnesen tager et pust under uddeling af materiale til forbipasserende.

samlet vil-
le seks ud 
af ti sætte 
kryds ved 
socialdemo-
kraterne.
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Den korte vej til gode 
tilbud og besparelser

HotelPlus tilbyder miniferie på attraktive hoteller 
og kroer over hele landet. Bo fx 2 nætter, 
2 personer i dobbeltværelse for i alt kun 1.295,- kr. 
Se mere og book online på hotelplus.dk.

SÆRPRISHotel

3 % rabat på skirejser i Europa. Priserne hos Nort-
lander er altid inklusiv liftkort. Ring på 70 10 50 95.

3 % rabat

Spar penge, når du handler i Inspiration eller 
i deres webshop www.inspiration.dk.

6 % rabat

10 % rabat på dæk, fælge og service. Find din 
 nærmeste Euromaster på loplus.dk/euromaster.

10 % rabat

På www.loplus.dk kan du se alle de steder, hvor du kan få rabat.

Dit medlemskort fra 
Fødevareforbundet NNF er 
også dit LO Plus fordelskort, 
hvor du får attraktive særtilbud 
og rabatter i mere end 1.500 butikker. 

På www.loplus.dk kan du se alle 
de steder, hvor du kan få rabat.

Du har mulighed for at opgradere dit 
medlemskort til et LO Plus Guldkort, 
som både er et medlems-, rabat- og 
betalingskort i ét og samme kort. 
Bestil og læs mere på 
www.loplus-guldkort.dk

10 % rabat

Gå efteråret i møde med en 
all inclusive tv-pakke fra Canal Digital

Canal Digital giver dig den bedste sport, fi lm, børne-tv og dokumentar. Alt sammen i en all inclusive 
pakke – helt uden ekstra regninger. Og som medlem af LO Plus får du 10 % rabat.

Ring nu og bestil på 70 20 93 55 eller klik ind på www.canaldigital.dk/loplus

1109188 LO Plus annonce NNF 220x280mm.indd   1 14/09/11   11.31
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Lykke Maagaard fra Ejvinds Bageri  
i Hvide Sande og Esben Duus fra  
Rathjes Bageri i Egernsund var optimi-
stiske, da de drog til mesterskaberne 
i Weinheim i Tyskland, hvor Europas 
bedste unge bagere skulle findes. Og 
optimismen blev kronet med flotte 
fjerdepladser i hård konkurrence med 
den absolutte top af den europæiske 
kransekage.

– Det var en kæmpe oplevelse at 
være med, men også nogle hektiske 
dage. Nu glæder vi os til at komme i 
en mere normal gænge igen. Men vi er 
klar til at deltage i kommende konkur-

rencer. Ingen tvivl om det, siger Lykke 
Maagaard og Esben Duus.

– Alene det at blive udtaget til euro-
pamesterskaberne er vildt flot. Og 
de gjorde et virkelig godt indtryk og 
kæmpede bravt, men måtte desværre 
indkassere nogle strafpoint til sidst i 
konkurrencen, fortæller bagerfaglærer 
Lars Jacobsen, Uddannelsescenter 
Holstebro.

 Esben fik syv strafpoint for at ar-
bejde fem minutter længere, end han 
måtte. Og Lykke måtte indkassere 14 
strafpoint for at bruge ti minutter mere 
end beregnet.

 Vinderen blev en ung tysk bager. 
Andenpladsen blev også besat af 

Tyskland, mens Frankrig kom 
på tredjepladsen. De to ty-

ske bagere havde den 
fordel, at de havde 

trænet på centret i 
Weinheim i over 

to måneder 
før konkur-
rencen.    –CG  

Dragsbæk Margarinefabrik i Thisted kørte i døgndrift, så kunderne 
kunne få lagrene fyldt op, inden fedtafgiften trådte i kraft den 1. oktober. Fedtaf-
giften koster virksomheden 30 millioner kr. om måneden, er konkurrenceforvri-
dende og kan komme til at koste arbejdspladser, siger bestyrelsesformand Mo-
gens Nielsen.

– Jeg vil tro, at vi har produceret op mod 4.000 tons mere end normalt i sep-
tember, siger Mogens Nielsen. 

Den voldsomme stigning skyldes, at margarinefabrikkens kunder har ham-
stret. Fedtafgiften betyder nemlig prisstigninger. For eksempel er en bakke med 
250 gram Bakkedal, der er et blandingsprodukt, blevet 1,70 kr. dyrere. 

– Det lyder måske ikke af mange penge, men er nok til, at vores store kunder 
har købt meget stort ind, siger Mogens Nielsen, der stadig håber på i alle tilfælde 
en lempelse af afgiften. 

– Fedtafgiften er i den grad konkurrenceforvridende. Vores udenlandske kon-
kurrenter har ikke denne afgift. Derfor har vi også en række advokater i gang for 
at få sagen op i EU. Vi er ikke nået i mål, men kæmper stædigt videre. Det er jo 
danske arbejdspladser, der er på spil, siger han. –CG

Praktisk taget alle nedslidte seniorer vil få afslag på 
den nye seniorførtidspension. Men sandheden vil 
først gå op for folk, når det er for sent, og afslagene 
falder på stribe, lød den kritiske vurdering fra landets 
fremmeste eksperter på høring arrangeret af Fødeva-
reforbundet NNF, FOA og 3F. 

 Venstres, Konservatives, Dansk Folkepartis og 
Radikales bebudede redningsplanke for nedslidte 
danskere, der hidtil har haft ret til efterløn – senior-
førtidspensionen – vil knække for mindst 7 ud af 10 
ansøgere. 

 De risikerer at stå uden forsørgelsesgrundlag, fordi 
seniorførtidspension ikke er en ret som efterlønnen. 
Og efterlønsreformen er i det hele taget skræmmen-
de politisk makværk, der efterlader både de ældre 
og dem, der skal administrere ordningen, på herrens 
mark, lød dommen fra Kirsten Ketscher, professor i 
socialret, Københavns Universitet, Bettina Post, for-
mand for Dansk Socialrådgiverforening, Per H. Jen-
sen, professor i statskundskab, Aalborg Universitet, 
og Ole Pass, formand for Foreningen af Socialchefer i 
Danmark, på en høring i Folketinget i september.

 Hverdagens eksperter, der allerede har mærket på 
egen krop, hvor svært det er at få tilkendt førtidspen-
sion, blev også hørt på Christiansborg.

 Jens Peter Hansen, tidligere slagteriarbejder hos 
Danish Crown i Herning, var rejst fra Ejstrupholm i 
Midtjylland for at skære virkeligheden ud i pap over 
for alle, der er parate til at afskaffe efterlønnen. 

– Fem års ulige kamp mod kommunen sendte mig i 
knæ og kostede mig nær livet. Jeg var kun fysisk syg, 
da min sag startede i 2005. Fem år og 26 læger se-
nere var jeg også psykisk syg og har lægernes ord for, 
at det udløste en blodprop i hjertet. Jeg vil nødig stå 
med hatten i hånden som nedslidt 60-årig og skulle 
kæmpe en uanstændig kamp mod en kommune, der 
gemmer sig bag lægekonsulenter, der aldrig så me-
get som ser det menneske, de afviser, sige Jens Pe-
ter Hansen.   – Pia Rosager, Foto: Harry Nielsen

SeniorførtidSpenSion  
er bluff 

Flotte fjerdepladser ved  
Europamesterskaber for bagere

Hamstring inden ny fedtafgift 

 Foto: Jens Bach
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Den korte vej til gode 
tilbud og besparelser

HotelPlus tilbyder miniferie på attraktive hoteller 
og kroer over hele landet. Bo fx 2 nætter, 
2 personer i dobbeltværelse for i alt kun 1.295,- kr. 
Se mere og book online på hotelplus.dk.

SÆRPRISHotel

3 % rabat på skirejser i Europa. Priserne hos Nort-
lander er altid inklusiv liftkort. Ring på 70 10 50 95.

3 % rabat

Spar penge, når du handler i Inspiration eller 
i deres webshop www.inspiration.dk.

6 % rabat

10 % rabat på dæk, fælge og service. Find din 
 nærmeste Euromaster på loplus.dk/euromaster.

10 % rabat

På www.loplus.dk kan du se alle de steder, hvor du kan få rabat.

Dit medlemskort fra 
Fødevareforbundet NNF er 
også dit LO Plus fordelskort, 
hvor du får attraktive særtilbud 
og rabatter i mere end 1.500 butikker. 

På www.loplus.dk kan du se alle 
de steder, hvor du kan få rabat.

Du har mulighed for at opgradere dit 
medlemskort til et LO Plus Guldkort, 
som både er et medlems-, rabat- og 
betalingskort i ét og samme kort. 
Bestil og læs mere på 
www.loplus-guldkort.dk

10 % rabat

Gå efteråret i møde med en 
all inclusive tv-pakke fra Canal Digital

Canal Digital giver dig den bedste sport, fi lm, børne-tv og dokumentar. Alt sammen i en all inclusive 
pakke – helt uden ekstra regninger. Og som medlem af LO Plus får du 10 % rabat.

Ring nu og bestil på 70 20 93 55 eller klik ind på www.canaldigital.dk/loplus
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Få mest  

tryghed
 for pengeneI PensionDanmark og Industriens 

Pension kan du skrue op eller ned 
for forsikringerne, så de passer til, 
hvor du er i livet. 

»Man er nødt til at tænke på sine børn«
Gitte NyborG overGaard fra Hadsund arbejder som ba-
ger på et lokalt konditori. Selv om hun tit ser solen stå op, så ved hun 
også, at man aldrig ved, hvad morgendagen bringer. Hun har haft 
nær familie, som blev alvorligt syg fra den ene dag til den anden.
– Jeg vil gerne stå godt, hvis der sker mig noget. Min søn er 17 år – 

ham er jeg jo nødt til at tænke på. Derfor har jeg sat alle mine for-
sikringer op, siger Gitte Nyborg Overgaard.  

Tilpasning af forsikringerne betyder, at Gitte får 150.000 kr., hvis 
hun bliver alvorligt syg, eller 600.000 kr. fra Industriens Pension, 
hvis hun dør før sin pension. 
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Få mest  

tryghed
 for pengene

Din pensionsordning består af pensions-

opsparing og forsikringer, som giver ret til en 

udbetaling, hvis du bliver førtidspensionist/mi-

ster erhvervsevnen, bliver kritisk syg eller dør. 

Det er en god ide at tjekke, om forsikringerne 

passer til dig og din familie. Måske har du brug 

for flere eller færre penge, hvis der sker dig 

noget. F.eks. hvis du har købt bolig, fået børn, 

er blevet gift eller skilt.

Opsparing eller forsikringer

Du betaler for dine forsikringer, og derfor er 

det vigtigt, at du vælger de forsikringer, der 

passer til dig og din families behov. Højere for-

sikringer giver større udbetalinger til dig og 

din familie, hvis uheldet er ude. Sætter du for-

sikringerne op, vil du spare en smule mindre 

op til pension. 

PensionDanmark
Tilpas forsikringerne via pension.dk med log-in el-
ler hent et elektronisk skema. Du kan også ringe alle 
hverdage fra kl. 8-21 på 7012 1330.

Forsikringer PensionDanmark
Kritisk sygdom:
Standard 100.000 kr. 
Du kan hæve eller sænke beløbet med 50 pct. 

Ved førtidspension:
Typisk 48-66.000 kr. årligt frem til pensionsalderen 
(afhængigt af overenskomsten). Du kan hæve eller 
sænke beløbet med 50 pct. 

Dødsfald:
Opsparingen eller et mindstebeløb  
på 500.000 kr.
Du kan hæve beløbet til 750.000 kr.  
eller 1 mio. kr. eller sænke beløbet  
til 250.000 kr. eller 0 kr. 

Læs mere om valgmulighederne på pension.dk

Sådan gør du 

Industriens Pension
Du kan ændre forsikringer ved at logge på Min Side 
på industrienspension.dk eller ringe til Kundeservice 
i Industriens Pension på 7033 7070.

Forsikringer Industriens Pension
Kritisk sygdom:
0 kr.
50.000 kr.
Standard 100.000 kr. 
150.000 kr.

Sum ved tab af halvdelen af  
erhvervsevnen:
Standard 100.000 kr. 
150.000 kr.

Sum ved dødsfald, der udbetales i  
tillæg til opsparingssikring og  
rateforsikring:
0 kr.
Standard 300.000 kr.
600.000 kr. 
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SKru OP eller neD I  
InDuStrIenS PenSIOn:
Når du skruer op for forsikringerne, bli-
ver din pensionsopsparing mindre.

Med den nye beregner på industri-
enspension.dk er det let at se, hvad bedre 
forsikringsdækning, større indbetalinger, 
senere pension eller lønstigning betyder 
for din pension.

Du behøver ikke hive den store kugle-
ramme ned fra reolen, når du vil vide, 
hvad mindre forsikring og højere løn be-
tyder for størrelsen af din pension. Med 
den nye beregner på industrienspension.
dk er et par klik med musen nok til at se, 
hvad ændringerne betyder. 

Pensionsberegneren viser, hvad du får 
som pensionist, hvis du f.eks.: 
•  Indbetaler mere eller mindre
•  Venter med at gå på pension
•  Sætter forsikringerne op eller ned. 

Se mere på www.industrienspension.dk/
pensionsberegner 
 
Har du glemt, hvor meget du allerede har 
sparet op, kan du med digital signatur 
logge ind på »Min Side« og foretage en 
mere præcis beregning.

SKru OP eller neD I 
PenSIOnDanmarK
Når du skruer op for forsikringerne, sti-
ger prisen på dine forsikringer, og din 
pensionsopsparing bliver mindre. Du kan 
gå ind på »Din egen pension« for at få et 
overblik over dine forsikringsdækninger 
og din opsparing. Her kan du:
 
•   Få et overblik over din pensions- og 

forsikringsordning
•  Skrue op eller ned for dine forsikringer
•  Indbetale ekstra
•   Ændre på, hvem der skal have pen-

gene, hvis du dør. 

Du behøver hverken hive den store kug-
leramme ned fra reolen eller indsende 
blanketter til selskabet. PensionDanmark 
er blanketfri – så du kan ordne alt på 
pension.dk 
 
Se mere på www.pension.dk/din-egen-
pension, hvor du kan logge på din egen 
side med digital signatur eller NemID.

sænkede Mindstebeløb  
fra 500.000 kr. til 250.000 kr.
40-åriGe Klaus NørGaard luNd bor i hus i Holstebro med kæreste og to børn. 
Klaus er glad for valgmulighederne i PensionDanmark. Og han har brugt valgmuligheder-
ne. Klaus valgte at sænke mindstebeløbet ved død fra 500.000 kr. til 250.000 kr. via Pensi-
onDanmarks hjemmeside – pension.dk

– Jeg har i forvejen en livsforsikring i forbindelse med et tidligere ægteskab. Derfor er 
det oplagt for mig at sænke forsikringen, så jeg i stedet sparer mere op til pension, forkla-
rer Klaus. 
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Hvis man søger job på Struer Brød, 
er det godt at kende én, som kender én, 
der arbejder på virksomheden. Den bedste 
ansøgning, man kan komme med, er nem-
lig, at en af medarbejderne anbefaler én.

Sådan var det også for Birgitte Høyer, 
46 år. Hendes veninde, Laila Høgh, ar-
bejder på Struer Brød og kunne lægge et 
godt ord ind for Birgitte, der tidligere har 
arbejdet på Bang & Olufsen og senest på 
en decideret kvindearbejdsplads i Struers 
opland. Men her kunne hun ikke holde ud 
at være på grund af det evindelige kævl, 
mobningen og intrigerne. – Arbejdspladser 
udelukkende med kvinder er kun for mænd 
med hår på brystet, siger Birgitte med et 
smil.

På Struer Brød producerer man for-
trinsvis produkter til morgenbordet, bl.a. 
ymerdrys og øllebrød. Birgitte følte sig da 
også »tvunget« til at smage på nogle af 
produkterne, blandt andet øllebrøden, da 
hun startede.

Klæbrige klumper
– Når det er i pulverform, så risikerer jeg 
da ikke at få klæbrige klumper i munden, 
tænkte Birgitte.

Da hun havde taget den første mundfuld, 
lukkede hun øjnene. – Det var som at sidde 
hjemme i mormors køkken, da jeg var 
barn. Hun var helt fantastisk til at lave ølle-
brød. Nu spiser jeg det jævnligt med meget 
stor velbehag. Med mælk. Ikke flødeskum, 
siger Birgitte Høyer, der har arbejdet i pak-
keriet på Struer Brød i nu fem år.

– Det er blandt andet sammen med min 
gode ven, Robert. Det kalder vi robotten i 
pakkeriet. Den har forskånet mange med-
arbejdere fra at få dårlige rygge og ødelag-
te arme og skuldre. Robert tager det meste 
af det tunge arbejde, siger Birgitte.

– Vi arbejder nærmest sammen som en 
familie. Med omkring en snes ansatte ken-
der alle jo alle. Det er både spændende og 
inspirerende. Og så er lønnen god, siger 
Birgitte, der bakkes op af kollegaen, Car-
sten Mærsk, 46, der er uddannet bager i 
Winthers Bageri i Holstebro. Carsten har 
ansvaret for to af de fire blandemaskiner.

Gode arbejdstider
– Jeg savner ikke mit gamle arbejde i ba-
geriet, hvor arbejdstiderne jo også var 
meget forskellige fra dem, vi har på Struer 
Brød. Men min uddannelse kommer mig 

da til gode. Når de forskellige produkter 
skal blandes, skal det være meget nøjag-
tigt. En ny pakke müsli skal jo smage nøj-
agtig som den, man netop har tømt, siger 
Carsten, der også har haft en afstikker til 
et industribageri.

På spørgsmålet om, hvor ofte Carsten 
spiser øllebrød, viger han lidt uden om 
at svare. – Øllebrød falder ikke lige i min 
smag. Men server müsli eller ymer med 
drys, så er jeg med, siger Carsten, der li-
gesom Birgitte arbejder på dagholdet.

Struer Brød er en af de ældste virksom-
heder i Limfjordsbyen. Den 
blev etableret, da alle 
byer havde deres eget 
mejeri, slagteri og 
så videre. I mange 
år bagte man spe-
cielt rugbrød og 
franskbrød til ud-

Da Birgitte Høyer blev ansat på Struer Brød, var den største overraskel-
se, at øllebrøden smagte som i hendes barndom hjemme hos mormor.
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Øllebrød som min 
mormor lavede det

Struer Brød producerer en million rugBrød om året
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salg rundt omkring, men sadlede på et 
tidspunkt om og specialiserede sig i mor-
genmadsprodukter. I starten af 1990erne 
indledte man et tæt samarbejde med det, 
som i dag er Lantmännen.

Det er dansk
På årsbasis produceres der omkring tre 
millioner franskbrød til forskellige former 
for rasp og cirka en million rugbrød, der 
bliver til henholdsvis ymerdrys og øllebrød. 
Det sælges næsten udelukkende til hjem-
memarkedet. På Struer Brød arbejder man 
i treholdsskift.

– Øllebrød og ymerdrys kender vi kun i 
Danmark. Rugbrød er nemlig meget dansk, 
og det er svært at få folk i andre lande til at 
spise, siger direktør Peder Mikkelsen.

På Struer Brød tager bagerne surdej fra 
hver produktion. Det bruges næste gang, 
man bager rugbrød.

Når rugbrødene, der hver vejer omkring 
1.500 gram, forlader ovnen, afkøles de let 
og føres ned i en snegl, der kvaser brødet 
og begynder at granulere det i meget små 

stykker. Før det bliver til øllebrødspulver, 
skal det blandt andet gennem en tørrings-
proces.

Nye produkter
Ymerdrysset kommer gennem en risteovn, 
før det er klar og hældes i poser.

– Produktionen af øllebrødspulver ligger 
meget stabilt, mens vi til gengæld har haft 
en stigende efterspørgsel efter de forskel-
lige former for müsli: choko-, havre- og 
frugtmüsli, siger Peder Mikkelsen.

På Struer Brød arbejder man hele tiden 
med nye tiltag. Man spørger forbrugerne, 
hvad de gerne vil have, ligesom de ansatte 
kommer med nye ideer.

– Vi er jo også forbrugere, og hvis vi får 
en idé til at videreudvikle et af produkterne, 
så snakker vi selvfølgelig med ledelsen om 
det. Det kan resultere i meget spændende. 
I øjeblikket arbejder vi på en ny og meget 
anderledes produktion, hvor der bl.a. ind-
går meget havre. Men det er en hemme-
lighed, vi holder inden for murene, siger 
Birgitte Høyer og Carsten Mærsk. 

På Struer Brød har man mellem 
60 og 70 forskellige varenumre. 
Man sælger under eget navn, 
men laver også en del private 
labels. Man producerer omkring 
5.000 tons morgenmadsproduk-
ter om året.

En forbrugerundersøgelse, som 
A&B Analyse har gennemført for 
Struer Brød, viser, at nordjyder-
ne er flittigst til at spise øllebrød.

Rasp er det produkt, Struer Brød 
producerer mest af, bl.a. til indu-
strien, der f.eks. panerer fisk.

Carsten Mærsk er uddannet bager. Han er meget glad for at arbejde på Struer Brød, hvor han har ansvaret for 
blandingen af müsli på to linjer.

– Vi fremstiller nicheprodukter til de danske 
morgenborde, siger direktør Peder Mikkelsen.

Selv om en robot har overtaget det hårdeste arbejde, så skal 
der stadig løftes, siger Birgitte Høyer.

MaNGe ProDuKter
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HORSENS-
VEJLE

Juletræsfest. Fødevareforbundet 
NNF Horsens-Vejle afholder jule-
træsfest i Forum Horsens, Hal 2, 
Langmarksvej 53, for medlemmer 
og deres børn og børnebørn un-
der 15 år. Søndag den 27. novem-
ber fra kl. 14.00-16.30. Tilmel-
ding og køb af billetter skal ske en-
ten hos tillidsrepræsentanten eller i 
NNF-Huset, Fælledvej 30, Horsens, 
i perioden 7.-18. november. Pris pr. 
barn: 30 kr. NB. Der udleveres kun 
poser til deltagende børn. 

Afdelingsbestyrelsen

LILLEBÆLT-
FYN

I anledning af vores a-kassekonsu-
lent Holger Friis Nielsens 25-års-
jubilæum inviteres der til reception 
onsdag d. 26. oktober fra kl. 12.00 
til 16.00. Receptionen afholdes på 
Lumbyvej 11, indgang A (følg anvis-
ningerne på skærmene). 

På afdelingens vegne
Paul Fruergaard Sørensen, formand

Det er blevet tid for Sukker/Choko-
lade/Mejerigruppens efterløns- og 
pensionistklubs juletur onsdag den 
30. november 2011. Der bliver af-
gang fra Lumbyvej 11, 5000 Odense 
C (den nye adr.) kl. 9.00 og fra Søn-
dercenter kl. 9.30. Herfra kørsel 
ned mod grænsen, hvor vi under-
vejs får en kop kaffe og 1 rundstyk-
ke samt en lille en til halsen. Efter 
handel ved grænsen kører vi til Hol-
bøl Landbohjem, hvor vi skal ind-
tage deres store julebuffet. Deref-
ter retur til Fyn, hvor vi forventer at 
ankomme omkring kl. 18.30. Den-
ne tur bliver arrangeret til en pris 
af kr. 250,00 pr. næse (hvis man ik-
ke har betalt kr. 100,00 for med-
lemskab til klubben ved generalfor-
samlingen, bliver de opkrævet her). 
Tilmelding de sædvanlige steder til 
Carsten Jensen, tlf. 6489 1464, el-
ler Hans Jensen, tlf. 2946 4442, se-
nest d. 15. nov.

P.b.v.
Carsten Jensen

Juletræsfest i Faaborg. Traditio-
nen tro afholder Slagterklubben for 
Danish Crown og Tulip juletræs-
fest søndag den 11. december kl. 
14.00 til kl. 17.00 for medlemmer 
af klubben med børn og/eller bør-
nebørn. Juletræsfesten vil blive af-
holdt i kantinen på Danish Crown. 
På grund af den store succes bli-
ver det efter først til mølle-princip-
pet. Der skal betales ved tilmelding. 
Der vil blive uddelt godteposer til 
alle børn under 14 år. Desuden vil 
der blive serveret kaffe, æbleskiver, 
pølser, sodavand og øl.  
Pris 40 kr. for alle over 3 år.  
Tilmelding på Danish Crowns  
tillidsmandskontor senest den  
25. november.  

P.b.v.  
Hans Søgaard 

Juletræsfest i Svendborg. Søndag 
d. 4. december 2011 kl. 13.00 er 
der juletræsfest i AOFs lokale, Ve-
stergade 23, Svendborg. Alle med-
lemmer af Fødevareforbundet NNF 
på Sydfyn og omliggende øer er vel-
komne med børn og børnebørn.  
Tilmelding på lister på MacBaren, 
Ø-Pølser og til Anne på afdelings-
kontoret, tlf. 3818 6987, senest fre-
dag d. 25. november.

Juletræsfest i Odense. Søndag den 
18. december kl. 13.00-16.30 af-
holdes juletræsfest i Bolbrohallen, 
Friggasvej 14, 5200 Odense V. Der 
vil som sædvanlig være underhold-
ning, og nisserne kommer.  
Prisen er 25 kr. pr. deltager, og vi 
byder på kaffe og brød til de voks-
ne. Sodavand og pølser til børnene 
samt slikposer. Tilmelding til afde-
lingen senest den 9. december. 

Frederik Hansen og hustrus min-
delegat. Der udloddes et antal le-
gatportioner til pensionister og ef-
terlønnere, der har været medlem 
af Slagterbranchen på Fyn. Beløbet 
kan søges til anvendelse for flytning 
og/eller renovering af ens bolig. Le-
gatet kan søges på et ansøgnings-
skema, der kan fås ved henvendel-
se til afdelingen eller lokalkonto-
rerne. Sidste frist for ansøgning er 
d. 16. januar 2012. 

P.b.v.
Palle Schultz Jørgensen,  
brancheformand/slagter

Her finder du 
Fødevareforbundet NNF

Fødevareforbundet NNF 
SJÆLLAND OG ØERNE, AFD. 01
Østre Parkvej 2G, 4100 Ringsted
Tel. 3818 6900
Fax a-kassen: 3818 6912
Fax faglig afdeling: 3818 6913
Kontortid
Man. 09.00-16.00
Tirs. 09.00-16.00
Ons. lukket
Tors. 09.00-16.00
Fre. 09.00-14.00 
Lukket 12.00-13.00

Fødevareforbundet NNF 
LILLEBÆLT-FYN, AFD. 02
Lisesmindevej 1, 5230 Odense M
Tel. 3818 6980, fax 3818 6994
Kontortid
Man. 09.30-17.00
Tirs. 09.30-13.00
Ons. lukket
Tors. 13.00-16.00
Fre. 09.30-13.00

Fødevareforbundet NNF 
SYDJYLLAND, AFD. 03
Borgergade 2-4, Postboks 286
6700 Esbjerg
Tel. 3818 7079, fax 3818 7088 
Kontortid
Man.-tors. 09.00-15.00
Fre. 09.00-12.00

Fødevareforbundet NNF 
HORSENS-VEJLE, AFD. 04
Fælledvej 30, 8700 Horsens
Tel. 3818 7142, fax 3818 7149
Kontortid
Man. 09.00-12.00 og 13.00-15.30
(telefonerne lukket mandag for-
middag)
Tirs. 09.00-12.00 og 13.00-15.30
Ons. lukket
Tors. 09.00-12.00 og 13.00-16.00
Fre. 09.00-12.00

Fødevareforbundet NNF 
ØSTJYLLAND, AFD. 05
Paludan-Müllers Vej 227
8200 Århus N
Tel. 3818 7049, fax 3818 7057
Kontortid
Man. 09.00-12.00 og 13.00-16.00
Tirs. 09.00-12.00 og 13.00-15.00
Ons. lukket
Tors. 09.00-12.00 og 14.00-16.00
Fre. 09.00-12.00

Fødevareforbundet NNF  
MIDT VESTJYLLAND, AFD. 06
Struervej 31, 7500 Holstebro
Tel. 3818 7170, fax 3818 7179
Åbningstider for personligt frem-
møde
Man. 09.00-12.00 og 13.00-15.30
Tir. 09.00-12.00 og 13.00-15.30
Ons. lukket
Tor. 13.00-16.30
Fre. 09.00-12.00

Fødevareforbundet NNF 
NORDJYLLAND, AFD. 07
Hjørringvej 156, Postboks 99
9400 Nørresundby
Tel. 3818 7000, fax 3818 7026
Kontortid
Man. 09.00-12.00 og 13.00-17.00
Tirs. 09.00-12.00 og 13.00-16.00
Ons. lukket
Tors. 09.00-12.00 og 13.00-16.00
Fre. 09.00-12.00

Fødevareforbundet NNF 
KLUB BORNHOLM, AFD. 08
Slagtergade 1, 3700 Rønne
Tel. 3818 6976, fax 3818 6977
Kontortid
Man. 10.00-13.00
Tirs. og tors. lukket
Ons. 14.00-18.00
Fre. 10.30-14.00

Fødevareforbundet NNF har en landsdækkende struktur med 8 afde-
linger og en række lokale områdekontorer. Du kan kontakte afdelin-
gerne for at få oplyst adresser på områdekontorerne og åbningstider, 
eller du kan finde oplysningerne på www.nnf.dk
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MIDT VEST

NNF Holstebro, Efterløns- & Pen-
sionistklub. Der inviteres til julefro-
kost fredag den 25. november 2011 
i »Laden«, Brogårdsvej 2, Holste-
bro, fra kl. 18.00 til kl. 23.30. Kom 
og vær med, så vi sammen kan få 
en hyggelig og festlig aften. Pris pr. 
deltager 250 kr. alt inklusive. Til-
melding er bindende. Tilmelding 
og betaling til klubmøderne eller til 
Arne Kjærgaard, tlf. 9742 3942, mo-
bil 4013 3942/Orla A. Pedersen, tlf. 
9742 8277. Sidste frist for tilmelding 
er fredag den 18. november 2011. 
Ved framelding efter fredag den 
18. november betales hele beløbet.

Det sidste klubmøde i år er tirsdag 
den 6. december 2011 kl. 13.00. 
God jul og godt nytår. I januar 2012 
er der ingen klubmøder. Vi starter 
op igen tirsdag den 7. februar 2012 
kl. 13.00.

Venlig hilsen bestyrelsen

NORDJYLLAND

Seniorklub Hjørring. Aktivitetska-
lender. Vi mødes den 1. onsdag i 
hver måned kl. 13.00 på Odinsvej 1, 
hvor der er muligheder for banko-
spil, kortspil, udflugter o.l. Planlag-
te aktiviteter på nuværende tids-
punkt: 

2. november 2011: Bankospil på 
dagcentret Østergade i Hjørring. 
Klubben giver kaffe og kage. Til-
melding på tlf. 9892 2417 senest 
den 26. september. 

7. december 2011: Julefrokost i 
Ørnbøl-centret kl. 18.00. Pris 200,00 
kr. Tilmelding på tlf. 9892 2417 se-
nest den 23. november 2011.

December 2011: Kiks & Biskuit. 
Julefrokost på Odinsvej. Deltager-
gebyr 50,00 kr. Tilmelding på tlf. 
9892 2417 senest d. 29. november 
2011. Kontakt afdelingen for yderli-
gere information.

15. december 2011: Slagtergrup-
pen afholder julefrokost på Odins-

vej kl. 12.00. Deltagergebyr 50,00 kr. 
Tilmelding på tlf. 9892 2417 senest 
d. 29. november 2011. 

4. januar 2012: Pakkespil på Odins-
vej i Hjørring. Medbring en pakke 
til ca. 20,00 kr. Klubben giver kaf-
fe og kage. 

1. februar 2012: Generalforsamling 
på Odinsvej i Hjørring. Klubben gi-
ver kaffe og kage. Husk at Senior-
klubbens arrangementer altid er 
med ledsager. Gem denne seddel, 
så I husker datoerne. 

På klubbens vegne
Svend Christensen

Bestyrelsen
Formand: Svend Christensen,  
tlf. 9892 7009
Næstformand: Ester Hansen,  
tlf. 9897 5357
Kasserer: Tage Kristensen,  
tlf. 9892 2417
Bestyrelsesmedlem:  
Jytte Mathiasen,  
tlf. 9892 7287
Bestyrelsesmedlem:  
Inger Jensen,  
tlf. 9892 6882

SJÆLLAND OG 
ØERNE

Sommerhuse: Fødevareforbundet 
NNF Sjælland og Øerne har 6 som-
merhuse ved Marielyst på Falster 
til udlejning i 2011. Der kan hver-
ken tilbydes spa eller pool, men til 
gengæld en pragtfuld natur og en 
dejlig badestrand. Husene indehol-
der 4 sovepladser. Har ovenstående 
din interesse, kan du kontakte Lone 
Poulsen på tlf. 3818 6900 for yderli-
gere information. 

Seniorklubben i Slagelse: 
2. november er der bankospil. Det 
årlige bankospil finder som altid 
sted i Ottestrup Forsamlingshus. 
Spillet begynder kl. 13.00, og døre-
ne åbnes kl. 12.00. 

Julefrokost d. 30. november. Fro-
kosten holdes i Ottestrup Forsam-
lingshus kl. 13.00. Pris pr. kuvert 
er 200,00 kr. Husk tilmelding. 

Kort og årsafslutning er d. 14. de-
cember. Alle tilmeldinger er bin-
dende og fortages til:  
Flemming Hansen, tlf. 2423 1971
Søren Lysdal, tlf. 2033 2412

SYDJYLLAND

Pensionistklubberne i Haderslev 
og Aabenraa: 

Bowling! Onsdag den 26. oktober 
2011 kl. 17.00. Vi bowler i Bowling-
centret på Vinkelvej i Haderslev fra 
kl. 17.00 til 18.00 (kom 20 min. før). 
Vi spiller også med rød kegle. Efter 
bowlingen er der dækket op med 
det store ”tagselvbord”. Alt dette til 
en pris af kun 100 kr. pr. person.
Bemærk tilmeldingen er senest 
onsdag den 5. oktober.   

Julebanko. Onsdag den 23. no-
vember kl. 14.00 på Bispen i Ha-
derslev, lokale 11 og 12 på 1. sal. Vi 
spiller om 20 fine gevinster og 3 fi-
ne købmandskurve. Der er også si-
degevinster. I pausen får vi kaffe/te 
og kage. Der kan købes øl og vand. 
Sidste tilmelding er onsdag den 
2. november. Kom og få en hygge-
lig eftermiddag. Tlf.-numrene, som 
I kan bruge ved tilmelding: Walter, 
7454 3606 – Lauritz, 7452 7916.
NB. Du eller konen/samlever skal 
være medlem af klubben for at 
kunne deltage i vore aktiviteter.
Kontingentet er på kun 125 kr. pr. 
år.

P.k.v. 
Walter Rostermund

ØSTJYLLAND

Torsdag den 17. november kl. 14.00 
i Fritidscentret. »Nøden lærer nø-
gen kvinde at spinde«. Lilia Birk vil 
fortælle om sin fattige opvækst og 
vise prøver på halmfletning. Tilmel-
ding på tlf. 8643 5766 senest den 4. 
november. 

Torsdag den 8. december kl. 13.00 
i Fritidscentret. »Julefrokost«. Der 
serveres julefrokost med drikkeva-

rer. Deltagerpris kr. 75,00. Tilmel-
ding på tlf. 8643 5766 senest den 2. 
december. 

Torsdag den 12. januar 2012 kl. 
14.00 i Fritidscentret. »Luksusvaga-
bonden« Lis Ingemann fra Fyn, der 
gennem flere år har brugt sin som-
merferie som vagabond, vil komme 
og fortælle herom. Tilmelding på tlf. 
8643 5766 senest den 9. januar. 

Torsdag den 16. februar kl. 14.00 i 
Fritidscentret. »De to fra Lysbro«. 
Ægteparret Kragelund vil komme 
og spille og synge gamle og kendte 
sange og gårdsangerviser. Tilmel-
ding på tlf. 8643 5766 senest den 
10. februar. 

Torsdag den 8. marts kl. 14.00. 
»Bowling«. Master Bowl, Mariager-
vej 139-141 i Randers. Deltagerpris 
kr. 25 inkl. skoleje. Tilmelding på tlf. 
8643 5766 senest den 5. marts. 

Torsdag den 12. april kl. 13.00 i 
Fritidscentret. »Generalforsam-
ling«. Dagsorden iflg. lovene. Ef-
ter generalforsamlingen serveres 
frokostanretning. Deltagerpris kr. 
75,00. Tilmelding på tlf. 8643 5766 
senest den 4. april. 

P.k.v. 
Bøggild Christensen
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Fri

I år er det 40 år siden, Bruno Nielsen 
første gang løb ind på en fodboldbane i 
det sorte dommertøj. Siden er det blevet 
til over 4.000 kampe, og Bruno Nielsen 
har ikke tænkt sig at stoppe, før han bliver 
tvunget til det som 70-årig. Sådan er reg-
lerne.

Bruno Nielsen er uddannet butiksslagter 
og brugte som ung meget tid på at spille 
fodbold. Men han var også klar over, at han 
ikke kunne fortsætte som aktiv spiller. Så 
for at holde kontakten med fodbolden be-
sluttede han sig for at blive dommer.

– Og det har jeg ikke fortrudt. Jeg star-
tede med at dømme i serie fem og seks og 
ungdomskampe. Jeg nåede op i serie to og 
dømmer i dag i serie fire. Og, siger Bruno 
Nielsen med et varmt smil: Jeg har aldrig 
haft ambitioner om at blive eksempelvis 
dommer i superligaen. Jeg gør det, fordi 
jeg synes, det er sjovt.

Aktiv pensionist
Dommerjobbet tager en del af den aktive 
pensionists tid. I en travl uge kan han være 

ude at dømme fem gange. Det bliver da 
også til en del kilometer på de nordjyske 
landeveje. Bruno Nielsen bor i Storvorde 
og kører omkring 10.000 kilometer på en 
sæson.

– Og det er bestemt ikke for penge-
nes skyld Jeg får 200 kr. for at dømme en 
kamp. For mig er det det sociale samvær, 
der betyder noget. Og så får jeg jo også 
god motion. Jeg behøver i alle tilfælde ikke 
bruge tid i et fitnesscenter.

Bruno Nielsen siger, at dommerger-
ningen har ændret sig meget i årenes løb. 
Tidligere var spillerne meget hårde ved 
hinanden. Det var lige før, der skulle holde 
en ambulance ved banen. – Det er blevet 
meget bedre. Spillerne tager mere hensyn, 
nok fordi de bliver bedre trænet.

Bruno Nielsen er manden i sort med 
det røde hjerte. Han har nemlig altid været 
meget fagpolitisk engageret. Da han arbej-
dede på slagteriet i Nørresundby, var han 
i nogle år reservetillidsmand, var i klub-
bestyrelsen og sad i 30 år i Danish Crowns 
repræsentantskab som medarbejderre-

præsentant og i 15 år i DCs koncernbesty-
relse.

Væk fra computeren
– Jeg så gerne, at specielt flere unge dyr-
kede mere idræt. De skal væk fra sofaen og 
computeren og ud at bruge deres muskler. 
Det får man det utroligt godt af. Og, siger 
Bruno Nielsen, så er der jo altid en tredje 
halvleg, hvor man kan nyde en pilsner med 
sine kammerater.

Bruno Nielsen er også formand for Fø-
devareforbundet NNFs seniorklub i Nord-
jylland, han spiller badminton og bowling 
og lidt indendørs fodbold. Det sker lørdag 
morgen klokken 7 i Storvorde. 

Manden i 
sort med det 
røde hjerte
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Bruno Nielsen, 68, er tidli-
gere slagter og fortsat aktiv 
fodbolddommer. Det er blevet 
til over 4.000 kampe. Og han 
stopper ikke foreløbig.

Bruno Nielsen, 68, har dømt omkring 4.000 fodboldkampe. Her skal han 
have fløjtet kampen i damerækkens serie fire mellem Sulsted og Jets-
mark i gang. Sulsted vandt i øvrigt 7-0.

DeN AktiVe SlAgter
Bruno Nielsen er uddannet butiksslagter 
hos slagter Brøndberg i Vejgaard. Efter 
soldatertiden blev han ansat på Ehlers Pøl-
sefabrik og kom i 1969 til Danish Crowns 
slagteri i Nørresundby. Her arbejdede han, 
til slagteriet lukkede i 2004.
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AF FLEMMING MOGENSEN, FORBUNDSSEKRETÆR I FØDEVAREFORBUNDET NNF

Hver uge bukker et dansk bageri under og må dreje 
nøglen om, mens mange af kunderne forsvinder over 
til tankstationerne, hvor de nemt og bekvemt kan 
hente både motorolie, blomster til lillemor og pølser 
til grillen, uden at hygiejneregler kommer besværligt 
på tværs.

Og selv om den danske lovgivning som udgangs-
punkt handler om at give lige vilkår til alle og sikre 
ens konkurrencevilkår, hvad enten du er en stor, lille 
eller mellemstor virksomhed, er virkeligheden en helt 
anden. Det illustreres tydeligt på en ganske alminde-
lig søndag.

En dejlig sommersøndag står min kone og jeg tidligt 
op. Går en tur til stranden med vores lille cockerspa-
niel, vandrer rundt nede ved vandkanten og kaster en 
gummibold ud, som hunden springer efter hele tiden.

Efter lidt over en times tid bliver vi enige om at gå 
ned i hovedgaden for at besøge bageren. Vi er blevet 
kaffetørstige og sultne efter al den friske luft og mo-
tion. Hos bageren er der fuldt af kunder og en dejlig 
duft af friskbagt brød. Lige inden det bliver vores tur, 
spørger kunden foran os ekspedienten, hvor han kan 
købe blomster. Det er konens fødselsdag. Og han vil 
overraske hende med morgenbrød og blomster. Ved 
blomsterhandleren i Rødby, der ligger fem kilometer 
derfra, eller nede på tanken, forklarer ekspedienten.

Jeg smiler og taler med konen om, at bageren 
burde sælge blomster. Der er nok andre end ham, der 
gerne slipper for en tur til Rødby eller tanken. Vi små-
snakker lidt om salgsmulighederne – og ikke mindst 
begrænsningerne for de små butikker, da min kone er 
butiksslagter og kender alt til de begrænsninger, der 
er for, hvad man må sælge sammen med fødevarer. 

Senere på dagen må jeg en tur på tanken. Jeg skal 
køre langt om mandagen. Da jeg går ind for at betale, 
er der mange kunder, der køber voldsomt ind hen 
over den smalle disk. Jeg kigger lidt på de forskellige 
varer, efterhånden som de bliver væltet op på disken 
– og undrer mig. Kunden lægger en vanddryppende 
buket blomster fra en spand udenfor, motorolie, kød 
fra kølemontren, ost – og ikke nok med det: kunden 
bestiller også et brød fra den bake-off-ovn, der står 
på tankstationen, ligesom kunden bestiller et par tør-
kager og afslutter med to hapsdogs.

Alt dette ligger oven på hinanden på den lille disk. 
Og ekspedienten, en ung mand, der ikke ser ud til at 
være mere end 18 år, bakser med at vikle en lille pose 
om de våde blomster, der drypper mellem brød, kød, 
motorolie og de varme nylavede hapsdogs.

Hvad pokker er der galt her? Alt bliver bare smidt 
på en og samme disk, hvorimod en lille bagerbutik 
eller slagterforretning skal have alt i separate mon-
tre og sikre, at det er forsvarligt pakket ind. Det  
er naturligvis en helt fornuftig hygiejnemæssig  
sikring af kunderne, så de kan købe gode og sunde 
produkter.

Men så er det lige, man spørger sig selv: Hvilke 
regler har man på tankstationer i Danmark, siden de 
frit kan sælge fødevarer på så markant lempeligere 
vilkår?

Hvem fører tilsyn med tankstationerne? Hvem sør-
ger for, at de overholder loven på samme vilkår som 
de specialforretninger, der sælger samme produkter?

Hvor er Fødevarekontrollen? 
Hvorfor får de store internationale benzinkæder frit 

slag til at kvæle de små specialbutikker? 

Motorolie til kaffe og kage
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Al henvendelse til:
Fødevareforbundet NNF 
C.F. Richs Vej 103 
2000 Frederiksberg

En jysk  
brobygger 
fra Polen

Jurak Okipny er fra 1. november klar til at rykke ud og bygge polsk-dansk bro på arbejdspladserne.

De mange polske medarbejdere i 
fødevareindustrien giver nogle særlige ud-
fordringer for fagforeningerne. Alene den 
sproglige barriere kan være svær at kom-
me uden om. 

Det skal Jurak Okipny, 55, være med til 
at gøre noget ved. Fra 1. november tilknyt-
tes han fire jyske afdelinger af Fødeva-
reforbundet NNF for at styrke kontakten 
til de omkring 600 af hans landsmænd, 
der arbejder rundt om på branchens virk-
somheder i de pågældende områder af 
Jylland.

– Det bliver meget spændende, og jeg 
glæder mig meget, siger Jurak Okipny, der 
siden 1990 har arbejdet i Esbjerg. Først på 
køleskabsfabrikken Vestfrost, men siden 
2002 hos Danish Crown.

Og det er netop dette kendskab til både 
landsmænd og branche, som skal udnyttes 
i det »synligheds-, fastholdelses- og inte-
grationsprojekt«, som Jurak Okipny bliver 
brobyggeren i. 

Han skal både bygge bro mellem fagfor-
ening og medlemmer og være med til at 
skaffe endnu flere polske medlemmer. 

– Det er klart, at sproget er det store 
problem. Men polakkerne kender heller 
ikke den danske form for fagforeninger, 
når de kommer, siger Jurak Okipny

Og det er netop, hvad projektet skal rette 
op på.

Nærværende fagforening
– Vi skal gøre fagforeningen mere nærvæ-
rende for vores polske kolleger. Få dem 

trukket tættere til, så de kan se, hvad vi er 
for en størrelse, og hvad det er for en rolle, 
vi spiller for dem, siger Per Hansen, næst-
formand i forbundets afdeling Sydjylland.

Han håber, projektet kan føre til en 
større organisering af de polske arbejdere 
på de virksomheder, hvor det kniber med 
tilslutningen til fagforeningen. 

Det er Fødevareforbundet NNFs afdelin-
ger fra grænsen og til cirka Limfjorden – 
Sydjylland, Horsens-Vejle, Midt Vestjylland 
og Østjylland – der står bag ordningen; med 
Per Hansen som leder af projektgruppen.  

Projektet løber over et år. Det vil så 
blive evalueret med henblik på at finde 
ud af, hvordan opgaven med kontakten til 
de polske medlemmer efterfølgende skal 
løses.  

INTEGRATION. Jurak Okipny skal styrke forbindelsen mellem Føde-
vareforbundet NNF og de polske medlemmer. Og gerne skaffe endnu 
flere medlemmer.
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